中国成人教育协会2017年重点工作介绍
在上午的会议上，刘志鹏常务副会长针对中国成人教育协会在2017年的重点工作做了报告，为协会发展与业务升级进行了顶层设计，梳理了发展思路，厘清了工作关系，是郑树山会长工作报告的一个重要补充。刘志鹏常务副会长指出，今年的工作重心应放在四个方面：
一、加快推进协会的转型发展
在充分研究学习中共中央办公厅、国务院办公厅印发的《行业协会商会与行政机关脱钩总体方案》后，刘志鹏副会长指出，中国成人教育协会早在几年前，已经在人员编制、经费等重大领域与教育部脱钩。作为不是从事经济活动的群众性、公益性社会团体，在工作过程中坚守教育战线的意识形态阵地、坚持教育部对协会的领导是搞好协会工作的必要条件。在新形势下，中国成人教育协会也必须要做好转型这篇大文章，主要是由过去的行政依附型机构向第三方的独立法人实体转变；与“学会”不同，“协会”的工作重点要由“以学术研究为中心”向“以推动终身教育事业发展为中心”转变。将服务社会变为协会工作的宗旨，推动教育培训以兴会，打造行业标准与教育品牌以强会。为此，协会近期应以会长办公会、秘书处为主要工作主体，以上述内容为基本思路，完成以下工作：
1. 以换届为契机调整机制
协会应紧跟终身教育在全社会的发展形势，以2018年换届为契机，对协会章程进行必要的修改，健全协会的法人治理结构，尤其是议事规则与经费管理制度，在承担法律责任与社会责任的前提下，充分发挥独立法人实体的优势，推动协会的各项工作。

此外，为更好地服务学习型社会与全民终身教育体系的建设，协会应对是否更名为“中国终身（或‘继续’）教育协会”这一议题进行进一步讨论。

2. 充实完善组织机构

为拓展协会业务领域，体现群众性团体的代表性，协会应吸收成绩卓著的教育培训机构及企业的领导人或负责人进入领导层，充实协会的人才储备与社会资源，完善协会的组织机构。

对协会下属的各个专业委员会应进行布局调整，加强与协会的沟通与联系，健全协会对专业委员会的管理机制。

进一步完善秘书处、培训工作委员会、社会学习研究院等职能部门的建设，真正实现独立法人实体应有的管理与运营方式，并对培训中心等新设机构的基本建设布局进行完善。

3. 调整工作任务

协会应在全局上对工作任务的重心进行调整，加强重点领域的教育培训工作、加强资源建设与资源共享工作、加强工作研究性课题立项、加强教学基本建设工作。

二、高质量完成教育行政部门交办的任务

作为教育部直属的社会团体，协会必须高质量完成教育行政部门交办的各项任务。这方面工作应以秘书处、终身教育与学习研究中心以及各相关专业委员会为主体，完成以下工作：

1. 继续办好第十三届全民终身学习活动周

协会应结合往届经验，继续办好2017年度的全民终身学习活动周，扩展活动内容、创新活动方式。
2. 继续推动全国学习型城市联盟建设工作
今年应以学习型城市建设测评为重点，通过测评，积累经验，共享成果，将该项工作推上一个新的台阶。

3. 继续服务与做好国家级农村职业教育与成人教育示范县创建工作
该项工作在今年的重点是成立“示范县联盟”，形成资源共享与信息互通，并对优秀创建成果进行评选。
4. 继续做好成人教育三项国家标准推进工作
该项工作的重点是“三项标准”在终身教育重点领域的实施细则研究与实践，尤其是社区与老年教育、职业农民教育、现代服务人才教育与现代技工教育这几个重点领域。

三、进一步加强终身教育科学研究工作
协会应以学术委员会、社会学习研究院、终身教育研究中心及有关专业委员会为工作主体，完成以下工作：

1. 着力开展终身教育领域重大理论与实践问题的研究

在学术与理论研究方面，协会应依托学术委员会、终身教育研究中心做好终身教育学科体系研究；在工作实践型课题方面，由社会学习研究院牵头开展中国成人教育协会学分银行制度与证书体系，终身教育体系教学模式，教育品牌与课程品牌打造，教学资源的开发、遴选、集成、共享与服务模式，“三项标准”在终身教育重点领域实施细则这五个课题的研究与实践工作。
2. 继续推进群众性的科学研究活动
协会应继续鼓励各行各业的工作者，坚持理论联系实际的原则，在各自的工作战线上开拓思路，积极创新，继续群众性的科学研究活动。

3. 组织开展中青年学者相关活动

协会应继续推进“中青年学者激励计划系列活动”及第二届“中青年学术新秀”遴选活动，为教育战线发现新鲜血液，扩充人才储备，更好地服务教育、服务社会。

4. 抓好“农村社区学习中心（CLC）能力建设项目”实施工作
协会应与联合国教科文组织继续加强合作，继续推动该项工作的深入开展。

四、着力推进重点领域的教育培训工作
教育培训工作作为协会由“学术研究”向“社会实践”转型发展的重要抓手，应以培训工作委员会、培训中心、信息中心及有关专委会为工作主体，在充分认识成人教育、继续教育特点的基础上，从教学活动与教学管理的内在规律出发，由协会归纳出适合社会需求和自身发展目标的教育培训工作思路，以此为指导开展近期工作。

1. 教育培训工作的基本思路
终身教育与终生学习领域有着自己的学生特点和教育与学习规律，但长期以来，我们重视学校教育而不重视终身教育，用学校的教育教学规律直接指导终身教育的教育培训工作，效果很不理想。经过近几年的工作实践，我们初步总结了在终身教育领域从事教育教学工作的几点基本思路如下：

一是选择经济建设与社会发展急需的领域开展教育培训工作；目前协会已在现代技术工人、现代职业农民、现代服务人才、社区与老年教育四个领域，整合教育资源，优选合作伙伴，成立了若干个培训联盟、教育培训专业委员会与试点项目，对目标领域的教育培训工作进行深耕。

二是教育培训应以职业能力的培训为主体，并逐步推进职业培训与学历教育的衔接与融合。

三是教育培训工作的技术路线是：着眼全局，设计“学习成果框架+学习标准”的教学培养体系，构建“泛在学习+学分银行制度”的学习者服务机制，采用“资源共享+客户定制”的教学资源建设模式，实行“在线学习+现场培训”的教育培训具体实现形式。
四是教育培训工作的五项基本建设：学习成果框架、学习标准与证书体系建设；教育培训资源建设；学习成果认证、积累与转换途径建设；线上线下结合的教学平台建设；终身教育师资队伍建设。

五是培育协会的教育培训品牌；协会应在每个领域优选一到两家有投资能力、有业务优势且信誉良好的教育培训机构，开展战略合作，共同培育教育培训品牌。

六是培育协会的课程品牌；抓住课程资源这一核心，整合内容资源、教学平台、教学团队、实训基地四大要素，培育可移动式课程教学实体，创造适应终身学习特点的课程品牌，推动委托教学、支援教学、跨界师资培养，实现面向社会、资源共享的愿景。

七是积极发展教育培训工作领域的咨询服务、委托管理业务；协会应组建专家委员会，在咨询服务方面形成业务能力，为不同机构或企业提供解决方案和指导意见，满足教育培训领域的多样化需求，寻找并拓展新的业务模式。

2. 教育培训领域的近期工作

根据以上指导性的思路，协会在近期针对教育培训领域应完成三项工作。

一是抓好教学基本建设，完成中国成人教育协会学分银行制度的研究，推进社区与老年教育通用课程教学大纲与资源建设、乡村学院课程建设、企业学院培训课程建设。
二是抓优质教学资源的遴选、集成与推荐；协会应筹备启动“中华优秀文化和非物质遗产资源建设”项目，评审并推荐100门优秀课程，从中遴选优质资源培育协会课程品牌。

三是抓好组织与队伍建设；协会应完成重点领域的专业委员会、培训中心及教育培训领域优选的合作伙伴之间的机构整合工作，对各地不同类型不同形式的培训机构的统筹整合提出思路、做出尝试。成立并建设好中国成人教育协会实验学院、乡村学院发展中心、社区与老年教育专家委员会。评选出百所优秀终身教育机构与百名优秀终身教育工作者。
